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Συνοπτικὴ περιγραφή

Συζητήθηκαν λεπτοµερῶς οἱ γεωµετρικοὶ τόποι, ποὺ εἶχαν ἀναφερθεῖ στὸ προηγούµε-

νο µάθηµα:

• ∆οθέντος σταθεροῦ εὐθυγράµµου τµήµατος BC, µήκους a καὶ ἑνὸς ἄλλου µήκους k,

ὁ γεωµετρικὸς τόπος τῶν σηµείων A, ποὺ ἔχουν τὴν ἰδιότητα AB2 + AC2 = k2, εἶναι

ὁ κύκλος µὲ κέντρο τὸ µέσο M τοῦ BC καὶ ἀκτίνα
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• ∆οθέντος σταθεροῦ εὐθυγράµµου τµήµατος BC, µήκους a καὶ ἑνὸς ἄλλου µήκους k,

ὁ γεωµετρικὸς τόπος τῶν σηµείων A, ποὺ ἔχουν τὴν ἰδιότητα AC2 − AB2 = k2, εἶναι

εὐθεία κάθετη στὴν BC, σὲ ἀπόσταση k2/(2a) ἀπὸ τὸ µέσο, πρὸς τὸ µέρος τοῦ B.
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Σχῆµα 1: Γεωµετρικὸς Τόπος - ∆ιαφορὰ τετραγώνων

Παρατηρῆστε ὅτι ἡ σχέση AC2 − AB2 = k2 συνεπάγεται τὴν AC > AB, ἄρα τὰ

σηµεῖα τοῦ γεωµετρικοῦ τόπου ὀφείλουν νὰ εἶναι στὸ ἡµιεπίπεδο τὸ ὁριζόµενο ἀπὸ

τὴ µεσοκάθετο τοῦ BC, τὸ ὁποῖο περιέχει τὸ B. Στὸ σχῆµα 1, ὁ γεωµετρικὸς τόπος

εἶναι ἡ εὐθεία e καὶ MD = k2/(2a). Ἂν Ϲητούσαµε τὸν ἀνάλογο γεωµετρικὸ τόπο,
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ἀλλὰ ἀντὶ τῆς συνθήκης AC2 − AB2 = k2 εἴχαµε τὴν AB2 − AC2 = k2, τότε ὁ

γεωµετρικὸς τόπος εἶναι ἡ εὐθεία e′, ἡ ὁποία ἔχει ἀνάλογη περιγραφὴ µὲ ἐκείνη

τῆς e: Εἶναι κάθετη στὴν BC, σὲ ἀπόσταση k2/(2a) ἀπὸ τὸ M , ἀλλὰ πρὸς τὸ µέρος

τοῦ C, αὐτὴ τὴ ϕορά. Συνεπῶς, στὸ σχῆµα 1, εἶναι MD′ = MD = k2/(2a). Ἄρα,

∆οθέντος σταθεροῦ εὐθυγράµµου τµήµατος BC, µήκους a καὶ ἑνὸς ἄλλου µήκους k,

ὁ γεωµετρικὸς τόπος τῶν σηµείων A, ποὺ ἔχουν τὴν ἰδιότητα |AC2 −AB2| = k2, εἶναι

δύο παράλληλες εὐθεῖες, κάθετες στὴν BC, συµµετρικὲς ὡς πρὸς τὸ µέσο M τοῦ BC
καὶ σὲ ἀπόσταση k2/(2a) ἀπὸ αὐτό.

Συζητήθηκαν λεπτοµερῶς οἱ ἑξῆς κατασκευές.

Νὰ κατασκευαστεῖ τρίγωνο ABC ἂν εἶναι γνωστὰ τὰ ἑξῆς στοιχεῖα του: (1) Τὸ µῆκος τῆς

πλευρᾶς του BC. (2) ῞Ενα µῆκος k, τέτοιο ὥστε AB2 + AC2 = k2, καὶ (3) Τὸ ὕψος ἀπὸ

τὴν κορυφὴ A, εἴτε τὸ µέτρο τῆς γωνίας ∠A, εἴτε τὸ µέτρο τῆς γωνίας ∠B.

Προτάθηκαν γιὰ τὴν προσωπική σας µελέτη οἱ ἀνάλογες κατασκευὲς, ἂν ἀντὶ τῆς

σχέσης AB2 + AC2 = k2 εἶναι γνωστὴ ἡ AB2 − AC2 = k2 (µία περίπτωση), ἢ ἡ |AB2 −
AC2| = k2 (δεύτερη περίπτωση).
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